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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Stadtrates der Stadt 

Raguhn-Jeßnitz vom 10.07.2024 
 

Ort: Gebäude der Begegnungsstätte, 
Mühlstraße 8, OT Raguhn, 06779 
Raguhn-Jeßnitz 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.27 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Ulf Rosenek 
Frau Regina Loth 
Herrn Erik Göricke 
Herrn Tim Vogel 
Herrn Jan Niesel 
Herr Marcel Schröder 
Herr Nils Naumann 
Herr Eberhard Berger 
Herr Stefan Krause 
Herr Hannes Loth 
Herr Michael Dubrau 
Frau Sabine Heinz 
Herr Uwe Ziegler 
Herr Andreas Schröter 
Herr Steffen Berkenbusch 
Herr Steffen Erdreich 
Herr Uwe Fromme 
Herr Henry Gräfe 
Herr Tilo Hörtzsch 

Herrn Ralf Hänsch  
Herrn Sandro Geist  
 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Frau Mädchen-Vötig, Fachbereichsleiterin Zentrale Dienste und 
Soziales, Öffentliche Sicherheit und Ordnung  
Frau Riedl, Zentrale Dienste 
Frau Engelhardt, Protokollantin 

 
Gäste: Herr Dreißig, ehemaliger Stadtrat 

 
2 Einwohner  

 
Presse: Herr Rostalsky, Vertreter MZ 
 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister         

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit (§ 55 Abs. 1 KVG LSA)         

3. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung         

4. Bestätigung der Niederschrift aus der Sitzung des Stadtrates vom 22.05.2024 
(öffentlicher Teil)         

5. Einwohnerfragestunde         
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6. Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 
Protokollkontrolle aus der Sitzung des Stadtrates vom 22.05.2024 sowie 
Informationen aus der Verwaltung (öffentlicher Teil)         

7. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied 
des Stadtrates         

8. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied des Stadtrates und Verabschiedung der 
ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates          

105-2024 

9. Feststellung von Hinderungsgründen für den Eintritt gewählter 
Personen in den Stadtrat und Beschluss über das Vorliegen der 
Voraussetzungen für ein Ausscheiden von Mitgliedern des 
Stadtrates           

106-2024 

10. Wahl des/der Stadtratsvorsitzenden          107-2024 

11. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Stadtrates 
durch die/den Vorsitzende/n         

108-2024 

12. Mitteilung des Vorsitzenden des Gemeinderates über die 
gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende         

109-2024 

13. Abstimmung über die Sitzordnung der Stadtratsmitglieder          110-2024 

14. Entscheidung über Wahleinsprüche und über die Gültigkeit der 
Wahl zum Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz          

111-2024 

15. Entscheidung über die Wahleinsprüche und über die Gültigkeit der 
Wahlen zu den Ortschaftsräten der Ortschaften Altjeßnitz, Jeßnitz 
(Anhalt), Marke, Raguhn, Retzau, Schierau, Thurland und Tornau 
v. d. H.          

112-2024 

16. Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz          

113-2024 

17. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für 
den Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz und seine Ausschüsse       

114-2024 

18. Wahl des/der Ersten stellvertretenden Vorsitzenden des Stadtrates            115-2024 

19. Wahl des/der Zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des 
Stadtrates            

116-2024 

20. Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschussbesetzungen, 
Verteilung der Ausschussvorsitze und Berufung sachkundiger 
Einwohner in beratende Ausschüsse           

118-2024 

21. Abberufung von Vertretern in den Abwasserzweckverbänden 
Westliche Mulde und Raguhn-Zörbig          

119-2024 

22. Wahl der Vertreter in die Abwasserzweckverbände Westliche 
Mulde und Raguhn-Zörbig          

120-2024 

23. Berufung von Vertretern und Stellvertretern in die 
Verbandsversammlungen der Unterhaltungsverbände 
Taube-Landgraben und Mulde            

121-2024 

24. Abberufung  und Berufung von Vertretern der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz in die Jeßnitzer Wohnungsgesellschaft  mbH             

122-2024 

25. Abwägungsbeschluss nach erfolgter Behörden- und 
Trägerbeteiligung sowie Öffentlichkeitsbeteiligung zur 
Außenbereichssatzung - Eisenhammer - im OT Jeßnitz (Anhalt) , 
der Stadt Raguhn-Jeßnitz         

124-2024 

26. Anfragen und Anregungen der Stadtratsmitglieder und des Bürgermeisters        

 
Protokoll 

 

Öffentlicher Teil: 
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1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister         

 
Das Aufnahmegerät wird für die Aufzeichnung der Sitzung in Betrieb genommen. 
 
Der Bürgermeister, Herr Loth, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
anwesenden Stadträte, die Mitarbeiterinnen der Stadtverwaltung, Herrn Dreißig als 
ehemaligen Stadtrat, den Vertreter der MZ sowie die anwesenden Einwohner.         
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit (§ 55 Abs. 1 KVG LSA)         

 
Herr Loth stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest. Von 
21 Stadträten (inkl. Bürgermeister) waren 19 Stadträte anwesend.      
 

3. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung         

 
Der öffentliche Teil der vorliegenden Tagesordnung wird ohne Änderungen einstimmig 
bestätigt.        
 

4. Bestätigung der Niederschrift aus der Sitzung des Stadtrates vom 22.05.2024 
(öffentlicher Teil)         

 
Der öffentliche Teil der Niederschrift aus der Sitzung des Stadtrates vom 22.05.2024 wird 
mehrheitlich bestätigt.         
 

5. Einwohnerfragestunde         

 
- keine Anfragen -        
 

6. Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 
Protokollkontrolle aus der Sitzung des Stadtrates vom 22.05.2024 sowie 
Informationen aus der Verwaltung (öffentlicher Teil)         

 
Die Ausführungen sind den Stadträten vorab schriftlich zugegangen und werden für die 
Anwesenden durch den Bürgermeister verlesen (als Anlage zum Protokoll).  
 
Informationen aus der Verwaltung  
Sturm vom 21.06.2024:  

 38 Einsätze der Freiwilligen Feuerwehr und 1 Einsatz Wasserwehr,                       

 73 Feuerwehrkameraden und 6 Wasserwehrkameraden waren im Einsatz 

 Sandsäcke in der Willy-Niemann-Straße bleiben bestehen - Sturzwassergefahr 

 Donnerstag ist der Beginn der Reparatur Kirschallee (Straße zwischen Raguhn und 
Jeßnitz) 

 Die Friedhöfe wurden beräumt und sind wieder geöffnet. 

 Der Gutspark wird am Montag begutachtet. Wiedereröffnung geplant am 22.07.2024. 
 
Bau - Außenbereich Kita 

 liegt in den letzten Zügen. Der Zaunbau stockt etwas, was die anderen Gewerke 
behinderte. Ansonsten sind die Spielgeräte im Aufbau und die Erdarbeiten im 
Abschluss. Kleinigkeiten in der Kita sind durch die JWG schnell behoben worden. 

 
Eichenprozessionsspinner 

 Noch immer plagen uns die kleinen haarigen Biester. Mittlerweile wurden 2 
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Applikationen mit Insektiziden (auf der zugelassenen biologischen Basis) durchgeführt 
und Nester abgesaugt. Die Gesamtkosten belaufen sich mittlerweile auf beinahe 20.000 
Euro. Leider wird man diesem EPS nicht Herr, vor allem wegen des Waldgesetzes, was 
eine flächendeckende Bekämpfung verbietet. Wir bitten weiterhin, die Stellen, an denen 
der EPS auftaucht, bei der Stadt zu melden. Eine Kontrolle am heutigen Tag auf dem 
Spielplatz der Kita in der Mittelstraße Raguhns ergab keine Funde von EPS in Eichen.  

 
Stadtradeln 

 Vom 11.08. bis 31.08. findet diese Aktion statt, in der man für die Gemeinde, in der man 
lebt, Kilometer erfahren kann. Es gibt 2 Kategorien: 1. Fahrradaktivste 
Kommunalpolitiker, 2. Fahrradaktivste Kommune. Es gibt einiges zu gewinnen. Dazu 
registrieren Sie sich bitte auf der Webseite 
https://www.stadtradeln.de/landkreis-anhalt-bitterfeld 

 
Der nächste Bauabschnitt im Gutspark Altjeßnitz ist fertig. 

 Der Landkreis Anhalt-Bitterfeld gewährt mit seiner Förderung unserem Gutspark jährlich 
20.000 Euro Fördermittel. In diesem Jahr konnte damit ein weiterer Bauabschnitt der 
Wege im Gutspark instandgesetzt werden. Nunmehr sind alle Bauabschnitte der Wege 
im Gutspark wiederhergerichtet. Die Stadtverwaltung bedankt sich beim Landkreis 
Anhalt-Bitterfeld, dem Ausschuss für Kultur und Tourismus für die Zuwendung und die 
Unterstützung.  

 
Bauvorhaben OFW Retzau 

 Bauantrag wird jetzt formal für die OFW Retzau eingereicht. Die Kostenschätzung ist 
leicht um 265.446 Euro gestiegen, bleibt aber noch im Rahmen. Die Ausschreibung der 
Gewerke beginnt in den nächsten Wochen.  

 
Begegnungsstätte Raguhn 

 Der Abriss der Bebauungen auf dem Gelände der Begegnungsstätte beginnt, wenn der 
Storch weg ist. Es wird alles gerodet, vermessen und dann soll der Abriss beginnen. 
Geholzt werden soll im August und anschließend vermessen werden. 

 
Sanierung in den Grundschulen  

 Die Sanierungsarbeiten in den Grundschulen sind angelaufen (Essenraum, Flur, 
Treppenhaus in der GS Jeßnitz, GS Raguhn: Hort, 2 Klassenräume) 

 
Anfragen und Hinweise der Mitglieder des Stadtrates 
Herr Hörtzsch bittet darum, bei künftigen Sitzungen den Beamer zu nutzen und kritisiert, 
dass er heute nicht genutzt wird. 
 
Herr Krause berichtet, dass er zu Hinweisen zum Eichenprozessionsspinner bereits mit 
Herrn Schulz gesprochen hat.  
Herr Loth erklärt, dass deren Entfernung nicht erfolgt, wenn diese sich nicht in unmittelbarer 
Nähe zu öffentlichen Wegen, Straßen und Plätzen befindet. Das Waldgesetz ist zu beachten.      
 

7. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied 
des Stadtrates         

 
Der Bürgermeister übergibt die Versammlungsleitung an das an Jahren älteste und dazu 
bereite Stadtratsmitglied, Herrn Fromme.         
 

8. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied des Stadtrates und Verabschiedung der 
ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates          

105-2024 
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Der Bürgermeister verabschiedet Herrn Dreißig als ehemaligen Stadtrat und bedankt sich für 
die in den letzten Jahren geleistete Arbeit im Stadtrat.  
 
Herr Fromme weist auf die im detailierten Sachverhalt aufgeführten Pflichten und Rechte der 
Stadtratsmitglieder hin, die es künftig zu beachten gilt. 
 
Er verliest die Verpflichtungsformel. Die Stadträte sprechen diese Verpflichtungsformel 
gemeinsam nach.         
 

Das an Jahren älteste Stadtratsmitglied verliest folgende Verpflichtungsformel und 
fordert die Stadträte zum Nachsprechen auf: 
 
“Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Raguhn-Jeßnitz 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“      

 

9. Feststellung von Hinderungsgründen für den Eintritt gewählter 
Personen in den Stadtrat und Beschluss über das Vorliegen der 
Voraussetzungen für ein Ausscheiden von Mitgliedern des 
Stadtrates           

106-2024 

 
Herr Fromme gibt bekannt, dass keine Hinderungsgründe für den Eintritt gewählter Personen 
in den Stadtrat vorliegen. 
 
Weiterhin informiert er, dass Herr Michael Feige (AfD) sein Mandat für den Stadtrat 
Raguhn-Jeßnitz nicht antritt. Es rückt Herr Sandro Geist nach.    
 
Beschlüsse sind dazu nicht zu fassen.     
 

10. Wahl des/der Stadtratsvorsitzenden          107-2024 

 
Herr Fromme bittet um Vorschläge. 
 
Herr Krause, Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft, schlägt Herrn Nils Naumann vor. 
Herr Hörtzsch, Fraktion CDU, schlägt Herrn Eberhard Berger vor und beantragt eine 
geheime Wahl.       
 
 
Das Ergebnis lautet wie folgt: 

Das an Jahren älteste Mitglied des Stadtrates stellt das Wahlergebnis wie folgt fest: 
 
Herr Nils Naumann: 14 JA-Stimmen   
 
Herr Eberhard Berger: 4 JA-Stimmen   
 
( 1 ungültige Stimmabgabe) 
 
Ich stelle fest, dass somit Herr Nils Naumann zum Stadtratsvorsitzenden der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz gewählt ist.   

 
 

11. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Stadtrates 
durch die/den Vorsitzende/n         

108-2024 
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Herr Fromme übergibt die Versammlungsleitung an Herrn Nils Naumann. 
 
Der Stadtratsvorsitzende verliest die Verpflichtungsformel, die Herr Fromme nachspricht.      
 

12. Mitteilung des Vorsitzenden des Gemeinderates über die 
gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende         

109-2024 

 
       
 

Der Stadtratsvorsitzende teilt die Bildung folgender Fraktionen des Stadtrates der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz mit: 
 
Name der Fraktion Mitglieder der Fraktion Fraktionsvorsitzende/r 
Fraktion AfD  
(7 Mitglieder) 

Geist, Sandro 
Göricke, Erik 
Heinz, Sabine 
Loth, Regina 
Rosenek, Ulf 
Schröder, Marcel 
Vogel, Tim 

Heinz, Sabine 
 

Fraktion CDU  
(4 Mitglieder) 

Berger, Eberhard 
Berkenbusch, Steffen 
Gräfe, Henry 
Hörtzsch, Tilo 
 

Hörtzsch, Tilo 
 

Fraktion 
Pro8/Wählergemeinschaft 
(8 Mitglieder) 

Dubrau, Michael 
Erdreich, Steffen 
Fromme, Uwe 
Krause, Stefan 
Naumann, Nils 
Niesel, Jan 
Schröter, Andreas 
Ziegler, Uwe 

Krause, Stefan 

   
    

 

13. Abstimmung über die Sitzordnung der Stadtratsmitglieder          110-2024 

 
Die Mitglieder verständigen sich darauf, die heutige Sitzordnung beizubehalten.   
 
Beschluss 110-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz legt folgende Sitzordnung fest:  

 

 

 
Verwaltung 

Bürgermeister 
Loth, Hannes 

Stadtratsvor-
sitzender 

Naumann, 
Nils 

Protokollantin  

      

 Hänsch, Ralf   Fromme, Uwe 

Fraktion 
Pro8/ 

Wähler-
gemein-
schaft 

Fraktion 
AfD 

Heinz, Sabine   Erdreich, Steffen 

Rosenek, Ulf   Ziegler, Uwe 

Schröder, Marcel   Krause, Stefan 

Göricke, Erik   Dubrau, Michael 

Vogel, Tim   Niesel, Jan 

Loth, Regina   Schröter, Andreas 

Geist, Sandro     
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Gräfe, 
Henry 

Berkenbusch,
Steffen 

Berger, 
Eberhard 

Hörtzsch, 
Tilo 

  

  Fraktion CDU   

      

      

 

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 14 Nein : 3 Enthaltungen : 2 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

14. Entscheidung über Wahleinsprüche und über die Gültigkeit der 
Wahl zum Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz          

111-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert, dass keine Einsprüche eingegangen sind.       
 
Beschluss 111-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt, dass Einwendungen gegen die Wahl 

des Stadtrates vom 09.06.2024 nicht vorliegen und die Wahl gültig ist.        

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

15. Entscheidung über die Wahleinsprüche und über die Gültigkeit der 
Wahlen zu den Ortschaftsräten der Ortschaften Altjeßnitz, Jeßnitz 
(Anhalt), Marke, Raguhn, Retzau, Schierau, Thurland und Tornau 
v. d. H.          

112-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert, dass keine Einsprüche eingegangen sind.        
 
Beschluss 112-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt, dass Einwendungen gegen die 

Wahlen der Ortschaftsräte Altjeßnitz, Jeßnitz (Anhalt), Marke, Raguhn, Retzau, 

Schierau, Thurland und Tornau vor der Heide vom 09.06.2024 nicht vorliegen und die 

genannten Ortschaftsratswahlen gültig sind.         

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

16. Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz          

113-2024 

 
Herr Loth verweist auf den vorliegenden Änderungsantrag der Fraktion AfD vom 24.06.2024. 
Demnach soll der Ausschuss Soziales künftig die Bezeichnung Ausschuss Jugend, Senioren 
und Soziales erhalten (§ 5 Abs. 1) 
 
Hinweis von Frau Mädchen-Vötig: Dies zieht auch Änderungen im Absatz 5 sowie in § 7 Abs. 
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1 und 2 nach sich. 
 
Da die Bezeichnung der Ausschüsse in der vergangenen Legislaturperiode möglichst kurz 
gehalten werden sollte, empfiehlt Herr Fromme, die vom Ausschuss zu behandelnden 
Angelegenheiten durch „Jugend“ und „Senioren“ zu erweitern. 
 
Abstimmung zum Änderungsantrag der Fraktion AfD: 

 
§ 5 Ausschüsse des Stadtrates 

(1) ... 
2. als beratende Ausschüsse 
   neu: - den Ausschuss Jugend, Senioren und Soziales 
 
Abstimmung: 7Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen abgelehnt 
 
Herr Naumann formuliert den Vorschlag von Herrn Fromme zur Ergänzung als Antrag: 
 

§ 7 Beratende Ausschüsse 
(1) .... 
Zu den Angelegenheiten den Ausschusses Soziales zählen: 
 
 - neu: Jugend 
 - Kindertagesstätten und Schulen 
 - neu: Senioren 
 - Soziale Angelegenheiten 
 - Kultur- und Tourismus 
 
Abstimmung: 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 5 Enthaltungen angenommen 
 
Herr Hörtzsch beantragt folgende Änderungen: 
 

§ 5 Ausschüsse des Stadtrates 
 
(9)  Der Bürgermeister kann jederzeit an den Sitzungen teilnehmen. Auf Verlangen ist 
ihm das Wort zu erteilen. Der Bürgermeister kann sich durch seinen allgemeinen 
Vertreter  neu: Stellvertreter oder einen Beschäftigten  neu: Fachbereichsleiter  der 
Stadt vertreten lassen. 
 
Abstimmung: 19 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen angenommen 
 

§ 19 Öffentliche Bekanntmachungen 
 
Zu Absatz 5: In jeder Ortschaft sollte je ein Schaukasten vorgehalten werden, in Raguhn und 
Jeßnitz jeweils 2.  
 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen, 5 Enthaltungen abgelehnt    
 
Beschluss 113-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt die Neufassung der Hauptsatzung der 
Stadt Raguhn-Jeßnitz in der vorliegenden Fassung unter Berücksichtigung der 
genannten Änderungen.    

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 15 Nein : 2 Enthaltungen : 2 
Mitwirkungsverbot   : 0      
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17. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den 
Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz und seine Ausschüsse          

114-2024 

 
Herr Loth gibt redaktionelle Änderungen wie folgt bekannt: 
 

§ 7 
Einwohnerfragestunde 

 
(1)  Jeder Einwohner ist berechtigt, grundsätzlich zwei Fragen und zwei Zusatzfragen, 
die sich auf den Gegenstand der ersten Frage beziehen, zu stellen. .... 
 
(7)  Nach den Beschlüssen der Ortschaftsräte Altjeßnitz, Jeßnitz (Anhalt), Marke, 
Raguhn, Retzau, Schierau, Thurland und Tornau vor der Heide sind im Rahmen  ihrer 
ordentlichen öffentlichen Sitzungen Fragestunden für die Einwohner der  Gemeinde, die in 
der jeweiligen Ortschaft wohnen, in entsprechender Anwendung  der Absätze 1 bis 
6 durchzuführen. 
 

§ 14 
Unterbrechung und Verweisung 

 
(5) Die Sitzungen sollen nicht nach 19:00 Uhr beginnen und spätestens nach 3 Stunden 

beendet werden.  
 
Herr Krause beantragt folgende Änderung: 

§ 16 
Änderung und Aufhebung der Beschlüsse des Stadtrates 

 
(1) Die Aufhebung oder Änderung eines gefasster Beschlüsse Beschlusses des 
Stadtrates kann von einem Drittel der Mitglieder oder vom Bürgermeister  
beantragt werden. Der Stadtrat entscheidet hierüber frühestens in der nächsten  Sitzung 
durch erneute Beschlussfassung.  
 
Der Stadtratsvorsitzende beantragt hierzu eine Blockabstimmung, die mit 19 Ja-Stimmen 
erfolgen kann. 
 
Abstimmung zu den beantragten Änderungen:  
17 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen     angenommen   
 
Beschluss 114-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt die Geschäftsordnung für den Stadtrat 
der Stadt Raguhn-Jeßnitz und seiner Ausschüsse inkl. deren Anlage in der vorliegenden 
Fassung unter Berücksichtigung genannten Änderungen.     

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 17 Nein : 0 Enthaltungen : 2 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

18. Wahl des/der Ersten stellvertretenden Vorsitzenden des Stadtrates            115-2024 

 
Herr Krause, Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft, schlägt Herrn Uwe Ziegler vor.  
 
Es bestehen keine Einwände gegen eine offene Abstimmung.   
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Beschluss 115-2024 lautet wie folgt: 

Die Stadtratsvorsitzende gibt folgendes Wahlergebnis für die Wahl des Ersten 
Stellvertreters des Stadtratsvorsitzenden bekannt: 
 
Herr Uwe Ziegler: 19 JA-Stimmen   
 
Ich stelle fest, dass somit Herr Uwe Ziegler zum Ersten Stellvertreter des 
Stadtratsvorsitzenden der Stadt Raguhn-Jeßnitz gewählt ist.   

 
 

19. Wahl des/der Zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des 
Stadtrates            

116-2024 

 
Frau Heinz, Fraktion AfD, schlägt Herrn Ulf Rosenek vor.  
 
Es bestehen keine Einwände gegen eine offene Abstimmung.      
 
Beschluss 116-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtratsvorsitzende gibt folgendes Wahlergebnis für die Wahl des Zweiten 
Stellvertreters des Stadtratsvorsitzenden bekannt: 
 
Herr Ulf Rosenek: 17 JA-Stimmen, 0 NEIN-Stimmen, 2 ENTHALTUNGEN   
  
Ich stelle fest, dass somit Herr Ulf Rosenek zum Zweiten Stellvertreter des 
Stadtratsvorsitzenden der Stadt Raguhn-Jeßnitz gewählt ist.        

 

20. Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschussbesetzungen, 
Verteilung der Ausschussvorsitze und Berufung sachkundiger 
Einwohner in beratende Ausschüsse           

118-2024 

 
19:55 Uhr Unterbrechung der Sitzung bis 19:57 Uhr  
 
Frau Heinz, Fraktion AfD, schlägt Herrn Stefan Krause für den Ausschuss Soziales vor.  
 
Losentscheid zur Besetzung des Vorsitzenden Ausschuss Ordnung:  

 Vorschlagsrecht geht an die Fraktion Pro8/WG  

 Herr Krause schlägt Herr Steffen Erdreich vor 
 
Herr Naumann informiert, dass die Stellvertreter der Ausschussvorsitzenden in der Sitzung 
des Ausschusses gewählt werden.        
 
Beschluss 118-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz stellt folgende Sitzverteilung, die Besetzung der 
Ausschüsse nach namentlicher Benennung von Ausschussmitgliedern,  die Verteilung 
der Vorsitze, Benennung der Ausschussvorsitzenden, deren Stellvertreter sowie die 
Berufung sachkundiger Einwohner in beratende Ausschüsse wie folgt fest: 
 

Ausschuss Fraktion Mitglied/er Vorsitz Stellvertrete
r 

Sachkundige 
Einwohner 

Ausschuss 
Ordnung 

(5) 
 

Fraktion CDU  
(1 Sitz) 

Gräfe, Henry    

Fraktion AfD 
(2 Sitze) 
 

Schröder, 
Marcel 

  
Müller, 
Berndt-Mich
ael Vogel, Tim   
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Fraktion 
Pro8/Wähler-g
emeinschaft 
(2 Sitze) 
 

Erdreich, 
Steffen 

Erdreich, 
Steffen 

 
Heinrich, 
Silke 
 

Schröter, 
Andreas 

  

Ausschuss 
Soziales 

(5) 
 

Fraktion CDU 
(1 Sitz) 

Berkenbusch, 
Steffen 

   

Fraktion AfD 
(2 Sitze) 
 

Geist, Sandro    
Wüstenberg, 
Christin 
 Heinz, Sabine   

Fraktion 
Pro8/Wähler-g
emeinschaft 
(2 Sitze) 

Niesel, Jan    Schröter, 
Manuela 
 

 
Krause, 
Stefan 

Krause, 
Stefan  

 

      

Ausschuss Fraktion Mitglied/er Vorsitz Stellvertreter Sachkundige 
Einwohner 

Ausschuss 
Bau, 

Wirtschaft 
und 

Vergabe 
(5) 

 

Fraktion CDU 
(1 Sitz) 

Berger, 
Eberhard 

  

keine, da 
beschließen
der 
Ausschuss 

Fraktion AfD 
(2 Sitze) 
 

Göricke, Erik     

Schröder, 
Marcel 

   

Fraktion 
Pro8/Wähler-g
emeinschaft  
(2 Sitze) 
 

Ziegler, Uwe  Ziegler, Uwe    

Dubrau, 
Michael 

   

Haupt- und 
Finanzaus-
schuss (6) 
 

Fraktion CDU 
(1 Sitz) 

Hörtzsch, 
Tilo 

Bürger-meist
er 

Allgemeine 
Vertreterin 

des 
Bürgermei-s

ters 

 

Fraktion AfD 
(2 Sitze) 
 

Loth, Regina     

Rosenek, Ulf    

Fraktion 
Pro8/Wähler-g
emeinschaft 
(3 Sitze) 
 

Naumann, 
Nils  

   

Fromme, 
Uwe 

   

Dubrau, 
Michael 

   

     

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
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21. Abberufung von Vertretern in den Abwasserzweckverbänden 
Westliche Mulde und Raguhn-Zörbig          

119-2024 

 
- keine Wortmeldungen -       
 
Beschluss 119-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz widerruft mit sofortiger Wirkung die Entsendung 
der in die Verbandsversammlungen des AZV Westliche Mulde sowie AZV 
Raguhn-Zörbig gewählten Vertreters, Herrn Hannes Loth, sowie seines Stellvertreters, 
Herr Eberhard Berger.     

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

22. Wahl der Vertreter in die Abwasserzweckverbände Westliche 
Mulde und Raguhn-Zörbig          

120-2024 

 
Vorschläge Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft für AZV Westliche Mulde  

 Verbandsvertreter Herr Hannes Loth   

 Stellvertreter: Herr Uwe Fromme 
 
Es bestehen keine Einwände gegen eine offene Abstimmung.  
 
Offene Wahl/Abstimmung:  

 19 Ja-Stimmen für Herrn Hannes Loth  

 19 Ja-Stimmen für Herrn Uwe Fromme 
 
Vorschläge Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft für AZV Raguhn-Zörbig 

 Verbandsvertreter Herr Hannes Loth 

 Stellvertreter Herr Michael Dubrau 
 
Es bestehen keine Einwände gegen eine offene Abstimmung. 
 
Offen Wahl/Abstimmung:  

 19 Ja-Stimmen für Herrn Hannes Loth 

 19 Ja-Stimmen für Herrn Michael Dubrau      
 
Beschluss 120-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtratsvorsitzende der Stadt Raguhn-Jeßnitz gibt folgende Wahlergebnisse 
bekannt: 
 
1. In die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbands Westliche Mulde sind 
 
als Vertreter der Stadt Raguhn-Jeßnitz: Herr Hannes Loth und  
als dessen Stellvertreter: Herr Uwe Fromme gewählt. 
 
2. In die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbands Raguhn-Zörbig sind 
 
als Vertreter der Stadt Raguhn-Jeßnitz: Herr Hannes Loth und  
als dessen Stellvertreter: Herr Michael Dubrau gewählt.   

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
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Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

23. Berufung von Vertretern und Stellvertretern in die 
Verbandsversammlungen der Unterhaltungsverbände 
Taube-Landgraben und Mulde            

121-2024 

 
Vorschläge Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft, Herr Krause: UHV Mulde und 
Taube-Landgraben: 
 

 Herrn Andreas Schröter 

 Stellvertreter für UHV Mulde: Herrn Uwe Fromme 

 Stellvertreter für UHV Taube-Landgraben: Herrn Steffen Erdreich 
 
Es bestehen keine Einwände gegen eine offene Abstimmung. 
 
Offene Wahl/Abstimmung:  

 19 Ja-Stimmen für Herrn Andreas Schröter 

 19 Ja-Stimmen für Herrn Uwe Fromme 

 19 Ja-Stimmen für Herrn Steffen Erdreich       
 
Beschluss 121-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz stellt die Entsendung von Vertretern und deren 
Stellvertretern in die Unterhaltungsverbände wie folgt fest: 
 
1. In den Unterhaltungsverband Taube-Landgraben wird: 
 
Herr Andreas Schröter und als  
 
Stellvertreter: Herr  Steffen Erdreich entsendet.  
 
2. In den Unterhaltungsverband Mulde wird 
 
Herr Andreas Schröter und  als 
 
Stellvertreter: Herr Uwe Fromme entsendet.  
 
3. Folgende Mitarbeiter der Stadtverwaltung werden zur Wahl in den Vorstand 
 
des Unterhaltungsverbandes Taube-Landgraben:  
 
       Herr Bernd Jähn  
 
und 
 
des Unterhaltungsverbandes Mulde:  
 
       Herr Andreas Saager vorgeschlagen.        

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
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24. Abberufung  und Berufung von Vertretern der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz in die Jeßnitzer Wohnungsgesellschaft  mbH             

122-2024 

 
Die Fraktionen benennen folgende Personen:  
 
Fraktion CDU:    Herr Tilo Hörtzsch 
Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft:  Herr Uwe Fromme, Herr Nils Naumann 
Fraktion AfD:    Frau Sabine Heinz    
 
Beschluss 122-2024 lautet wie folgt: 

 
1. Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beruft mit sofortiger Wirkung: 

 Herrn Manfred Dreißig 

 Frau Gudrun Dietsch 

 Herrn Henry Gräfe 

 Frau Sabine Heinz 
 
aus dem Aufsichtsrat der Jeßnitz Wohnungsgesellschaft mbH ab. 
 
2. Mit sofortiger Wirkung werden folgende Personen in den Aufsichtsrat der Jeßnitzer 
Wohnungsgesellschaft mbH berufen: 
 
Herr Tilo Hörtzsch (Fraktion CDU) 
 
Frau Sabine Heinz (Fraktion AfD) 
 
Herr Uwe Fromme  (Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft) 
 
Herr Nils Naumann (Fraktion Pro8/Wählergemeinschaft)    

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

25. Abwägungsbeschluss nach erfolgter Behörden- und 
Trägerbeteiligung sowie Öffentlichkeitsbeteiligung zur 
Außenbereichssatzung - Eisenhammer - im OT Jeßnitz (Anhalt) , 
der Stadt Raguhn-Jeßnitz         

124-2024 

 
Herr Loth informiert, dass die Vorberatung am 25.06.2024 im Ausschuss Bau, Wirtschaft und 
Vergabe durchgeführt wurde. Die Träger öffentlicher Belange wurden angehört.        
 
Beschluss 124-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt die Abwägung gem. § 1 (7) 
Baugesetzbuch zu den eingegangenen Stellungnahmen nach öffentlicher Auslegung 
gem. § 3 (2) Baugesetzbuch und Beteiligung der von der Planung betroffenen Träger 
öffentlicher Belange und Behörden gem. § 4 (2) Baugesetzbuch (BauGB), zur 
Außenbereichssatzung - Eisenhammer - in der Ortschaft Jeßnitz (Anhalt) der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz . 
 
Grundlage der Beschlussfassung ist das beigefügte Abwägungsprotokoll, als Bestandteil 
des Abwägungsbeschlusses.       

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 21   davon anwesend : 19 
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Abstimmung Ja : 19 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

26. Anfragen und Anregungen der Stadtratsmitglieder und des Bürgermeisters        

 
Herr Berger informiert zu einem Bürgerhinweis zum Hochwasserschutzwall Raguhn - 
Brücke/Sparkasse in Richtung Priorau. Dort sollten durch das LHW Mäharbeiten 
durchgeführt werden.  
 
Herr Loth wird den Hinweis an das LHW weitergeben. Er merkt jedoch an, dass es auch 
Bürger gibt, die diese Grasflächen und Blumenwiesen schön finden und es für die Bienen 
ideal ist.  
 
Herr Berger hält den Schnitt der Hecke an der Halleschen Straße in Raguhn für notwendig 
aufgrund von Sichtbehinderungen.    
 
 
20:15 Uhr Ende öffentlicher Teil. (Kurze Pause, Fotoaufnahme durch die MZ)    
 
 
     


